

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV  
Telefon 226  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1888 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin însuşi, cefăseare, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## Situaţia politică de astăzi şi mâine Ar fi să desnădăjduieşti...

In mijlocul verii, agitaţie vie politică. — Atmosfera de ură împotriva guvernului. — „Banditul dela Camera”. — Păţania deputatului Ianculescu.

### Ce se va alege, la inapoierea Suveranului în ţară.

Bucureşti în 29 Iulie. — Suntem în plină vară, cu temperatura verilor bucureştene. Totuşi nu înregistrăm căldura în viaţa politică obișnuită acestor luni de vară. Alegerile pentru Camerele agricole preocupă partidele politice, mai ales că guvernul a dat ordine să se facă ori-ce, pentru ca listele lui să fie „alese”. Prefecţii s'au pus pe lucru şi cutreeră safele bine ştiind că numai promișând și ameninșând, vor putea smulge un succes cât de mic.

Din cele ce știm și din cele ce ni s'au spus de personalități importante, cari au făcut călătorii prin țară, este unanimă așteptarea pentru guvern și Brătienii.

— Am constatat o stare de spirit foarte neliniștitoare la țară. Ura împotriva regimului este fără margini. Nu este prea mult, dacă spun: o scânteie, — cine știe ce incident care ar zgudui nervii celor dela sate, — și haosul va domina țara.

„Când mai ales pomeniști de impozite nu este țaran care să nu-ți spună: „domnule, trag de pe noi ca să fure. Știu că banul nostru nu merge la stat. Ni-am săturat cu impozitele cari nu se mai sfârșesc fiindcă noi, plugarii, nu putem ști ce-am plătit și ce mai avem de plătit.

„Numai liberalii au adus pacostea aceasta peste capetele noastre”.

In această atmosferă de ură și nemulțumiri, alegerile pentru Camerele agricole vin să toarne ulei peste foc, deoarece guvernul vrea să pună liste cu oameni cari au jignit adânc și au prescurtat din averea tocmai a acelor cari trebuie să voteze astăzi.

Nu îndrăznesc nici liberalii să conteste bra generală asupra lor, dar caută să se strecoare prin șiretlicuri și fraude și în Camerele agricole.

Ori care guvern s'ar retrage

în fața manifestațiilor ce se fac, ori de câte ori vre-un fruntaș sau un deputat liberal se arată? Ca să se vadă că și în București este acest spirit de ură voi arăta „pășăia” pe Calea Victoriei a deputatului Ianculescu, agent elector de forță al liberalilor.

Într'un scandal ivit între acest deputat și un moșier din Brăile, pe chestiunea vânzării moșiei celui din urmă cumpărată de Ianculescu, cearta a degenerat în bătăie. Publicul aflând cine este agresorul, a tăbărit pe el stăgând: „E banditul Ianculescu dela Camera. Dați-i măi!” Și o ploaie de bastoane au căzut pe capul deputatului. A intervenit energic poliția de a putut scăpa nelinștat omul Brătienilor.

Nu este loc în țară, unde cei cari îndrăznesc să se arate ca liberali să poată scăpa de protestările tot mai vehemente ale publicului. Porecla dată de d-l C. Măile: Șobolanii — este generalizată dela frații Brătianu la toți liberalii. De alt fel, aceștia arată o mină de împăciuire și biândese ori unde se prezintă. S'a dus vremea aroganțelor și a sfidărilor.

Poate oare regimul să mai facă ceva serios, durabil în această atmosferă de ură?

De sigur că nu și faptele vor demonstra că este o nebunie de-a se mai agăța de putere.

De ce însă încearcă să mai stea la guvern „șobolanii”?

Lucrul are o singură explicație: d-l Brătianu n'are nici un mijloc să înlăture o guvernare serioasă și de lungă durată a opoziției unite. A încercat ori-ce șantaj, intrigă, calomnie, amenințări, promisiuni și totuși n'a reușit a sparge solidaritatea luptei de răsturnare a regimului. A încercat să influențeze Coroana și a sperat că averescanismul se va reabilita, cu ajutorul guvernului, în alegerea dela Chișinău. A căzut și această acțiune brătienistă.

Acum d-l Brătianu crede că forțând nota și stând până la expirarea termenului Parlamentului actual, va putea rupe uniunea celor două partide de opoziție,

exasperând partizanii unuia sau altuia prin continuarea stării de enervare și disperare care domină țara.

D-l Brătianu joacă ultima carte față de Rege. Vrea să obțină favoarea ultimei încercări de-a zdrobi forța un țară a opoziției și crede că prin prelungirea guvernării sale va reuși.

Nu putem ști ce va face Regele față de cererea d-lui Brătianu. Cnoaștem, însă, unanimitatea părerii exprimate în toate cercurile politice că tot ce va mai încerca d-l Brătianu va fi spre agravarea situației țării și a d-sale personal.

Dintre politicienii cari se simt mai nenorociți în situația de azi, averescanii plâng pe ruinele acordului lor cu liberalii. Cu mentalitatea d-lui Oct. Goga nu putem ajunge alt fel. Ca să se vadă cât de creghioasă le este situația, citim faptul că luându-se după reportajele fanatizate ale „Viitorului”, au încercat să facă o propunere jărăniștilor de colaborare la alegerile pentru Camerele agricole. Credeau că unitatea opoziției unite se poate rupe pe chestiunea semnului de pe listele comune național-jărăniște, iscându-se conversații în jurul acestui semn comun. Liberalii crezuseră posibil faptul și averescanii au trecut la propuneri concrete făcute jărăniștilor. Răspunsul dat de aceștia a fost drastic.

Iată unde duce politica de umiliație și oportunism a averescanilor, purtați de nas de d-l Oct. Goga — căci pe generalul Averescu nu mai trebuie să-l criticăm: „de morții în politică să vorbești numai de bine”!

Situația politică de azi se poate rezuma în câte-va vorbe: formidabila forță a opoziției unite a pus într'o atât de vădită inferioritate guvernul și pe acoliții lui (averescanii) în cât numai cele două organe de partid „Viitorul” și „Îndreptarea” mai băguie câte-va fraze de incurajarea partizanilor.

La întoarcerea Suveranului, alegerea nu mai este de cât de consfințit: țara vrea un regim constituțional democratic, format de aceia cari o reprezintă.

Corresp.

Ce frumos, ce cald, este cuvântul apostolilor adevărați ai școalei. Mi-a căzut din întâmplare o revistă a învățătorilor și am deschis la întâmplare.

Citesc: „Cu cât sentimentele frumoase se vor cultiva mai mult, cu atât se vor creta ființe mai morale, ființe mai atruiste. Și moralitatea copiilor, fiind în curs de dezvoltare, să le înțelegem imperfecțiunile și să ne mulțumim cu progrese mici, punând mare preț pe exercițiu, pe aplicare, pe deprindere. Lipsa de aplicație la viața a învățătorilor și a normelor morale, produce oameni lipsiți de inițiativă, oameni de vorbe nu de fapte.

„De aceia să facem loc larg muncii în școală, muncii adevărate, deșteptând în copii, dragoste pentru dansa. O bună educație va ști să dea un loc larg deprinderii de a munci, de a lucra, în acord cu ideale și sentimentele frumoase, ce va căuta să le dezvolte în copil, va ști să închege și o voință neștrămutată în sufletul viitorilor cetățeni, cari să fie gata în orice moment să împrumute pornirile lacome ale dușmanilor, ce stau la graniță, ca niște fiare, gata să rupă părți din trupul nostru”.

Fără să vreau îmi vin în minte

chipurile iluminate ale copiilor Danemarcei, în care analfabetul nu există și mă gândesc la situația noastră de azi.

Nu există respect, nu de sentimentul frumos dar nici de acela care se încapăținează să-l strige la pustiu.

Ziarele oglindesc starea morală a țării: asasinat, crime din beție, hoșii, defraudatori culeși din rândurile „societății bune”, estroci nenumărați!

O întrecere a crește cetățeni rai, gata la ori ce prin însăși guvernarea centrală care face din răspuneri încercarea de a amorți ori-ce simț nobil, orice simț de răspundere de sine.

Ar fi să desnădăjduim dacă n'am ști că nu poporul românesc însuși este astfel, ci o clasă suprapusă lui vrea să-i ucidă nobilitate însuși cari zac neștut-tore în el.

De sigur, că dacă continuăm astfel, mergem la prăpastie. Cu atât apreciem nobilul sentiment și cu atât mai curată apare imaginea dascălilor, care scrie rândurile reproducute mai sus, apostol care uită durerile mizeriei tuturor dascălilor ca și persecuția prostiei oficiale împotriva ori-cărui acțiuni creațoare, nouatoare!

### SENZAȚIONAL

Cetim în revista „Învățătorul” Nr. 5-6:

„În Camera din Copenhaga s'a făcut o interpelare care a produs o agitație mare în toată Danemarca:

N'a fost vorba nici de dispariție de bani publici, nici de numiri ilegale, nici de călcarea drepturilor civile ale unui cetățean danez. A fost ceva mai grozav: un deputat a aflat pe întreg întinsul Danemarcei un zădărnici — bărbat tânăr, care nu știa carte. Și s'a grăbit să interpeleze pe ministrul instrucțiunii pentru acest caz rușinos. Într'o vorbire de două ore, ministrul instrucțiunii și a arătat durerea, pe care o simte el și în țreaga țară, că așa ceva mai e cu puțință în Danemarca anulul 1925, promișând totodată, că va trage la grea răspundere toate persoanele datoare înainte de toate să facă cu neputință existența analfabetismului: învățători, primari, revizori și inspectorii școlari.

Noi, cari cam cunoaștem starea învățământului în Danemarca, ne mirăm împreună cu deputatul danez. Căci știm, că acolo personalul de control al învățământului își face datoria”.

Membrii Comitetului comunal al P. N. R. sunt invitați la ședința, care va avea loc Vineri în 31 Iulie a. c. la 6 ore p. m. în localul clubului. La ordinea zilei chestiuni de mare importanță.

### Achitarea bonurilor ardelenești depuse dar nelichidate.

Ministerul de finanțe a trimis administrațiilor din țară un ordin circular, prin care — menționându-le faptul că bonurile ardelenești, prezentate ministrului și a căror plată s'a efectuat prin Casa de depuneri, sunt descărcate prin registrele direcției datorii publice — le pune în vedere să examineze de urgență: cari anume prezentatori de bonuri ardelenești nu au primit valoarea bonurilor depuse, în scopul de a se cerceta și satisface cei în drept.

În acest scop administrațiile vor întocmi câte un tablou, în care vor arăta: numărul și data raportului prin care au înaintat ministrului bonurile; numărul ce purta fiecare bon ardeleneț, valoarea în coroane a fiecărui bon și numele și pronumele posesorilor bonurilor prezentate, cari nu au primit încă valoarea lor.

În circulară se atrage atenția, că aceste tablouri privesc numai pe posesorii de bonuri, cari, deși le-au prezentat, totuși nu au primit valoarea lor și că tablourile trebuiesc întocmite clar și exact după indicațiunile de mai sus.

Suveranii în străinătate. — Peste câteva zile Regele și Regina se vor întâlni pentru a merge împreună la castelul ce-l au în Evejšta, unde vor sta până la data înapoierii în țară.

Suveranii vor veni în țară între 7 și 10 Septembrie.

## Cursurile dela Valenii de Munte

Ca în toți ani aduc o adevărată recreare a spiritului, în văltoare de intrigă, itcăloșii, sărăcie și suferințe — în care trăim azi.

Întâia săptămână înregistrează două admirabile prelegeri de d-l dr. Tudor Vianu asupra Esteticii — arătând originea ei și caracteristica analizelor estetice. În a doua prelegere, d-l Vianu a ilustrat evoluția concepției despre frumos.

D-na *Izabela Sadoveanu*, profesoară din București și cunoscuta scriitoare, a vorbit despre rolul Societății Naționale în rezolvarea problemelor sociale de actualitate. În special a insistat asupra cooperărilor intelectuale.

D-l *N. A. Dumitrescu*, profesor la școala de agricultură Herăstrău (București), a vorbit despre condițiile de trai ale țărânului român, arătând științific inferioritatea igienică în alimentația țărânului.

Crearea unor condiții de viață umane țărânului român nu este o poruncă de ordin politic, de partid, ci un imperativ de politică națională.

Fiecare auditor a putut vedea cât s'au îngrijit guvernării țării de această extraordinară problemă vitală a neamului nostru.

D-l *Ion Sân-Georgiu*, profesor univ. din București, a început ciclul său de 8-9 prelegeri asupra „Romanismului”, căruiu d-sa i dă o concepțiune mai largă, simplificând la două formule literare: clasicism și romanism.

În afară de prelegerile ce se țin zilnic la Universitatea Populară din Valenii de Munte, direcția cursurilor a organizat pentru fie-care Duminică câte o excursie pentru vizitarea monumentelor istorice și a locurilor pitorești din jud. Prahova.

Aceste excursii au menirea de a face cunoscut tuturor participanților la cursuri, frumusețea pământului românesc, precum și momente din trecutul nostru cultural, răscărit din o însemnare pe o piatră de mormânt sau din zugrăveala vreunei vechi icoane ascunse în cine știe ce colț de firidă biserică.

Basarabeni, Bucovineni și Ardeeleni au prilejul de a cunoaște și de a identifica existența

unui același trecut cultural și artistic, care s'a manifestat în împrejurări sociale diferite, dar datorită aceleiași calități sufletești a unei rase viguroase.

Pentru fie-care Duminică seara, s'au organizat șezători culturale, pentru a căror frumoasă reușită își dau concursul elemente tinere ce pot fi speranța teatrului și muzicii românești.

## O listă de bolșevici

Parchetul de la Budapesta a întocmit lista vinovățiilor tuturor foștilor comisari ai poporului din Ungaria bolșevică. Pe această listă sânt toți comisarii poporului ungar:

Khun Bela, de 34 ani, evreu, fost comisar la externe, invinuit de 119 omoruri și 5 omoruri cu jefuire; Kunfi Zsigmond, evreu, de 41 ani, fost comisar la instrucție; Eugen Landler, evreu, de 45 ani, fost comisar la interne; Iosif Pogani, evreu, de 45 ani, fost comisar de război; Matei Rakosi, de 28 ani, de religie necunoscută, fost comisar la comerț; Bela Szanto, evreu, fost comisar la război; Bela Szekely, evreu, fost comisar la finanțe; Bela Vago, evreu, de 38 ani, fost comisar la interne; Eugen Varga, evreu, de 40 ani, fost comisar la finanțe; Iuliu Lengyel, de religie neștiută, fost comisar la finanțe; Arthur Illes, evreu, fost comisar la alimentație; Iuliu Alpari, evreu, fost comisar la externe; Vilhelm Bohm, evreu, de 40 ani, fost comisar la război; Moritz Erdely, evreu, fost comisar la aprovizionare; Fiedler Reszo, de religie neștiută, fost comisar la război; Antoniu Guth, evreu, fost comisar al sănătății publice; Eugen Hamburger, evreu, fost comisar al agriculturii; Iuliu Hevesi, evreu, fost comisar al lucrărilor publice; Alex. Garbai, fost președinte al consiliului comisarilor.

Spre dezarmarea generală. Din statisticele înarmării, publicate de Liga Naționalei, reiese că în întreaga Europă se află 6 milioane oameni sub arme.

Ziarele americane spun, că înarmarea Europei duce la completa ei ruină financiară și că se vor lua în curând măsuri serioase pentru dezarmarea generală.

## Drama din Parcul Clojului

Rezultatele instrucției și autopsiei. — Posibilitatea sinuciderii excluză? — Dosarul a trecut la judecătorul de instrucție.

În jurul sinuciderii comerciantului Nussbaum continuă să plănăzeze mister. În cursul dimineții de ieri s'au încheiat cercetările preliminare, s'a făcut autopsia și în urma dispozițiilor procurorului dr. Nestor, dosarul s'a remis judecătorului de instrucție, iar d-ru Olmiu Boeriu a fost depus provizoriu la Parchet.

O seamă de știri au circulat și circulă asupra depozitiilor diferiților martori și asupra împrejurărilor în care s'a petrecut faptul.

Evident, suat probe destul de grave în contra d-ruului Boeriu, dar sunt și prezumții destul de întemeiate în favoarea sa.

În contra sa până acum suat următoarele indicii:

1. Declarația martorului I Mihăilean, care afirmă că a văzut pe d-ru Boeriu trăgând cu revolverul în Nussbaum.

2. Schimbarea declarației făcute dela casă, că n'a stat de vorbă cu d-ru Boeriu, în momentul când s'a produs detonatura, cum declarase la prima interogare.

3. Declarația servitoarei, care confirmă cele spuse de martorul Mihăilean.

4. Rezultatul autopsiei, care arată că drumul urmat de glon exclude posibilitatea sinuciderii. Toată în opoziție cu aceste grave indicii, cari contribuiesc la învovășirea d-ruului Boeriu se ridică în favoarea sa aceste prezumții:

1) Care să fi fost mobilul uciderii, când ambii au peirecut la masă în bune dispoziții; ba chiar s'au și sărutat?

2) De ce martorul Mihăilean și ceilalți n'au declarat imediat că au văzut împușcarea? Astfel în primul moment în feța procurorului de serviciu s'a declarat că este vorba de o sinucidere și numai după câteva ore au aruncat bănuțala crimei.

3) Scrișoarea lăsată de victimă prin care arată că se sinucide și cere autorităților să nu i facă autopsia. Această scrișoare n'a fost încă supusă expertizei grafice.

4) Într'adevăr, Nussbaum se afla în încurcătură financiară, cum confirmă și reprezentantul comunității evrești, precum și familia sa.

Nr. 453  
execuțional 1925.

## Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1908 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. aranjament de b'rou, mașină de scris, roți și cutii pentru biciclete care în urma decizului Nr. C. 8248 și 8408 din anul 1924 al judecătoriei de ocol din Brașov s'au executat în 8 Ianuarie 1925 în favorul executorului Warenhalls des Kronstädter Gewerbevereins repr. prin avocat dr. Simion Turtea împotriva executorului Chis, întreprindere de comerț și mărfuri în comision locuitor din Brașov, pentru încasarea capitalului de 10,000+5600 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 24,000 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efeptuirea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G. 261-1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 24 August anul 1925 la orele 5 p. m. în Brașov Str. Neagră Nr. 62, și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat, face 15,600 Lei capital, dobânzile cu 6% socotind din 15 Octomvrie 1924 resp. 15 Nov. 1921 1% taxa de sentință iar spesele până acum staverite de 2755 Lei plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții, și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1908 § 20.

Dat în Brașov, la 28 Iulie 1925.

*F. Crișan*  
executor judecătoresc.

1-1

**Doamna cunoscând bine limba franceză și germană** caută lecțiuni. A se adresa Str. Agrașelor No. 17. 1-3

Cețiți și răspândiți:  
„Gazeta Transilvaniei”

## Ministeral Justiției

Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Președinte,

Subsemnatul Henric Kreutzer, născut în 31 Decemvrie 1874 la Colonia Muhlheim, Germania, de meserie berar, cu antecedentă neprihănită, intenționând a renunța la supușenia mea germană și a mă împământeni aci, cu onoare vă rog să binevoiați a mi aproba această solicitare, înșirând următoarele motive: Venind în luna Octomvrie 1898 la Brașov sunt dela această dată în serviciul firmei Friederic Czell & Fij. Dârste, ca măestru berar și m'am căsătorit aci în 22 Septemvrie 1901 cu Agnes Johanna Zerbes, născ. în 21 Martie 1881 la Rupea-Cohalm, rezultând din această căsătorie fca mea K'ara, născ. în 22 Decemvrie 1903 în Brașov. Faptul că domiciliesc de atâta timp în Brașov și că soția mea e originară din Rupea având avere imobiliară acolo, m'a determinat să mi câștig cetățenia română cu atât mai mult cu cât am 25 ani de serviciu, fapt care mă pune în măsură de a trăi după câștiga ani de zile în urma pensiei mele ce voi primi dela firma în serviciul căreia sunt actualmente.

Sperând că motivele sus înșirate vor fi suficiente spre a mi se aproba solicitarea mea, Vă rog să primiți domnule Ministeral împreună cu mulțumirile mele și asigurarea perfecte mele stime și considerațiune.

711 11 (ss) *Henric Kreutzer.*

## Anunț

Despărțământul pompierilor voluntari din Brașov-Dârste, Aranjază în 2 August 1925 (Duminică) o petrecere de vară, în Nou (Poiana verde) cu debutul fanfarii pompierilor din Dârste, la care sunt invitați toți binevoitorii acestei societăți.

Taxele sunt benevole, din a căror venit curat se vor acoperi cheltuielile strict necesare ale pompierilor.

1-2 *Comitetul.*

## MEMORIUL

### Cetățenilor din Blaj pentru înființarea „Județului Târnavelor” cu sediul în Blaj\*).

Legea administrativă, votată de curând, implică o nouă arondare a județelor din întreaga țară. În această lucrare, înomies vor trebui să se eibă în vedere largile idei călăuzitoare, directivele solide ale unității noastre de stat, ale unității noastre naționale, desființând granițele artificiale create de vechii stăpânitori, de dușmanii de ieri și de astăzi ai neamului nostru pentru desbinarea siluții a elementului românesc, pentru mai ușoara lui dominare. O superficială examinare a străvechilor rânduieli de hotare județene, cari desființau posibilitățile afirmării vitalității și rezistenței românești, o singură privire aruncată în prispă peste unguereștile împărșiri ale județelor ardeleni, măestrii alcătuite să privească spre Budapesta și spre Burgul Habsburgilor, de unde aveau să se primească poruncile și prepoziția împilare, o ușoară considerare a planurilor streine, necesitează o grabnică și hotărâtă transformare, o nouă im-

părșire pentru romanism, și înspre București, cel puțin a județelor mai primejdiate și a regiunilor mai pline de viață națională, în largul noilor provincii. De aceea înființarea unui județ cu centrul la Blaj, credem că este un postulat național și, din acest motiv, ne permitem, cu tot respectul, să învovăm următoarele argumente de a dăncă ponderositate:

I. Orașul Blaj, situat la îmbinarea Târnavelor, în inima Transilvaniei, prin întreg trecutul său este destinat să aibă un rol important în viața poporului românesc din aceste părți. De două sute de ani istoria poporului românesc din Ardeal și-a primit toate nădejdiile, toate îndrumările, din acest culb de cultură și de aspirații naționale. Atunci când Românii din Ardeal și chiar și din vechile principate dunărene, erau copleșiți de nenorocul unei sorți măstere, Blajul aprinde făclia noilor orientări și, prin școlile lui, prin martirii lui, prin sacrificiile fără număr, prin ideea latinității, alifșată

de marii bărbați ai red-șteptării noastre, dă întreg neamului românesc impulsul mântuirii. Un merit acesta, de care acumpa noastră Țară întregită, va trebui și va fi de sigur seamă.

Marii bărbați de stat sunt deci în rolul lor atunci, când germanilor de viață națională, legași de anumite localități și centre firești, de altarele de închiinare ale întregului popor, le dau putința dezvoltării în cea mai largă măsură, spre a neamului și a țării înaintare.

Prin urmare, Blajul, prin niuziințele cari s'au alifșat aici în cursul secolelor, prin fantele mărețe cari au făcut din Câmpia Libertății o biserică a tuturor Românilor și prin energiile cari nu pier, e merit de soartă să aibă, și în viitor, o chemare importantă în viața romanismului și, în special, în fiutul mai realăas al Târnavelor, pe cari le domănează, nu numai din punct de vedere cultural, ci și din punct de vedere al economiei și al industriei naționale.

Târnavele au o populație destul de amestecată din punct de vedere etnografic. Săcuii și Sașii își discută și azi privilegiile și prerogativele lor învechite cu populația românească descobită. Ori, Blajul, care și pe timpul domnațiilor ungurești, a putut

să româniizeze comune întregi și româniizeze comune întregi locuite de străini, cari astăzi nu mai cunosc decât groful dușnănit al smeriților robi de altădată, și să le atazeze aspirațiilor noastre, este parcă de propria cerească destină, să echilibrez și să ridice la preponderanță elementul românesc în inima Transilvaniei.

II. Dar și din punct de vedere curat economic, Blajul este un centru natural de mare importanță, care s'a impus și pe vremea dominațiilor streine.

Situația sa la împreunarea a-lor două râuri, face din Blaj un debușeu firesc al atâtor văi și țării foarte roditoare. Văile Târnavelor curg cu toate produsele lor economice și cu toate interesele lor, în direcția Blajului. Târgul de cereale de aci a fost vestit todeauna în Ardeal, și este și astăzi. Singur Ludoșul de Mureș a putut să i fie, în această privință, un emul. Munții Apuseni cu Moșii lor lipsiți de roade agricole, mai mult din piața Blajului s'au hrănit și se hrănesc. Tot așa Munții Săculor, până la izvoarele Târnavelor, ale Mureșului și ale Olului. Carăle moșești și săculești stăruie și azi, foarte numeroase, în fiecare zi de târg săptămânal, în piața Blajului. E se în-

torc todeauna încărcate de grâu și de porumb de pe Secaș și de pe Târnave.

Înființarea de alte târgulețe și bălciuri în jurul Blajului, n'a atins intru nimic preponderanța lui economică, cărui și climatul i dă o însemnată mână de ajutor. După Deva, în Transilvania Blajul și jurul are cea mai blândă și mai caldă climă, făcându-l propriu pentru cele mai răspândite culturi agricole.

Blajul și sub raport industrial are cel mai frumos vilior. El se găsește încunjurat de foarte bogate terene cu gaz metan, cari îi asigură o înfloritoare viață de fabrici și de uzine. Se găsește gaz metan la 3 chilometri, iar la 13 chilometri, cantități de gaz, verificate de cercetările specialiștilor, prevăd o întrecere cu bogatele fântâni dela Șarouș.

Ca centru de comunicații, opidul Blaj, este în ertura principală de căi ferate București-Ciuj—Oradea-mare și Blaj—Praid, pe întreg cursul Târnavei mici. Are și două gări, cu trafic însemnat de cereale, mărfuri și călători. În aceeași vreme este foarte aproape de râul Mureș, care, putând fi adus în stare de navigație, Blajul are și sub acest raport frumoase perspective de dezvoltare. Teiușul, cu nodul său de căi ferate este

\* Adresat primului ministru.



Rezultatele tehnice

ale Campionatelor Naționale de la Timișoara.

Dăm în rândurile ce urmează, rezultatele tehnice ale Campionatelor Naționale de atletică ușoară făcute în ziua de 19-20 Iulie la Timișoara:

In ziua de 19 Iulie 1925:

1. Aruncarea greutății: 1. Coste Zeno (Chinezul) 11 m. 77 cm. campion; 2. Cpt. Pop Zorilă (Colțea Brașov) 11 m. 73 cm.; 3. Virgil Ioan (Colțea Brașov) 11 m. 16 cm.

2. Salt înălțime fără avânt: 1. Schöpp (H. T. V.) 139 cm. campion; 2. Albricht (Olimpia Brașov) 137 cm.; 3. Gluck (A. T. E.) 135 cm.

3. 110 m. garduri: 1. Cpt. Neacsu Ioan (Colțea Brașov) 16"8 (record român) campion; 2. Lt. Sârnelcu (Brașovia) la 2 metri înapoi primului; 3. Schöpp (H. T. V.).

4. Aruncarea suliței: 1. Springer (Șoimii-Nădlac) 51 m. 65, (record român) campion; 2. Podchl (Olimpia Brașov) 43 m. 74; 3. Gyarmati (A. K. A. C.).

5. Salt în lungime fără avânt: 1. Silver R. (Olimpia Buc.) 2 m. 83 campion; 2. Schöpp (H. T. V.) 2 m. 76; 3. Barabas (V. C. A. S. P.) 2 m. 68.

6. 800 m. plat: 1. Kabát Stefan (C. A. A.) 202.8 (record român) campion; 2. Velcovici (Stadiu Român), 3. Kozovici Edmund (Colțea Brașov).

7. Salt în lungime cu avânt: 1) Fischer (C. A. T.) 6 m. 64 campion; 2) Schlörzbach (Olimpia Buc.) 6 m. 46; 3) Ștefan Iosif (C. A. A.) 6 m. 28.

8) 10.000 metri plat: 1) Marton (Brașovia) 36' campion; 2) Cpt. Cristescu Vintilă la 100 m. înapoi primului; 3) Dumitrescu L. (Stadiu Român).

9) Stafeta olimpică (200+200+400+800 m.): 1) Echipa clubului C. A. A., 3' 40" campion; 2) Echipa clubului U. C. A. S. P.; 3) Echipa clubului Chinezul.

In sfârșit de aceste rezultate definitive, în ziua de 19 Iulie, s'au mai făcut și eliminările la următoarele probe: 100 m. plat, 200 m. plat, 400 m. plat și stafeta 4x100 m., urmând ca finalele să se facă în ziua de 20 Iulie 1925.

In ziua de 20 Iulie 1925.

1) 1500 m. plat: 1) Kabát Ștefan (C. A. A.) 4' 19" 4 (record român) campion; 2) Velcovici (Stadiu Rom.); 3) Gagiulescu (Unirea Brăila).

2) Salt înălțime cu avânt: 1)

Ștefan Iosif (C. A. A.) 1 m. 79 campion; 2) Rusu Tiberiu (Universitatea Cluj) 1 m. 79; 3) Schöpp (H. T. V.) 1 m. 71; 4) Katona (A. T. E.) 1 m. 71.

3) Aruncarea discului: 1) Cpt. Pop Zorilă (Colțea Brașov) 38 m. 07, campion; 2) Spolarits (U. C. A. S. P.) 37 m. 07 și 3) Podchl (Olimpia Brașov) 35 m. 59. 500 m. plat: 1. Wild I. (U. C. A. S. P.) 17"6" campion; 2. Marton (Brașovia); 3. Wud II. (U. C. A. S. P.).

5. Aruncarea ciocanului: Lt. Bocea Livzăr (Colțea-Brașovia) 41 m. 29; 2. Virgil Ioan (Stadiu Român) 28 m. 53; 3. Căpt. Anghel Cosat. 27 m. 70.

6. 400 m. plat finală: Schuller (Ol. Br.) 52"8 (record român egalat) campion; 2. Marky (C. A. A.); 3. Kozowitz (Colțea Br.).

7. 4x100 m. Stafetă finală: 1. Echipa club. Olimpia Brașov, 45"8 campioană; 2. Echipa club. Colțea Brașov; 3. Echipa club C. A. T.

8. 100 m. plat finală: 1. Ștefan Iosif (C. A. A.) 11" (record român egalat) campion; 2. Schuller (Ol. Br.); 3. Velceanu (Chinezul).

9. 200 m. plat. finală: 1. Schuller (Ol. B.) 23"8 campion; 2. Bergenthal (C. A. T.); 3. Velceanu (Chinezul).

10. Triplu Salt: 1. Stöitzbach (O. Buc.) 12 m. 84 campion; 2. Pannoth (M. S. E.) 12 m. 76; 3. Fischer (C. A. T.) 12 m. 38.

11. 400 m. garduri: 1. Lt. Scârnelcu Vasilie (Brașovia) 61"5 campion; 2. Alexandrescu Ch. (Stadiu Rom.); 3. Saltea (C.A.T.).

12. Săritură cu prâjină: 1. Barabas (U. C. A. S. P.) 3 m. 02 campion; 2. Titz (O. Br.) 2 m. 91 și 3. Lt. Iliescu (Unirea Timișoara) 2 m. 91.

CINEMA APOLLO

Sariatanul

după renașterea roman al lui E. Födes. În 7 acte. În rolul principal Várkonyi și Mary Kid.

La 31 Iulie și 1 August se va reprezenta

Dorella

Jertfa necredinței

atrăgători senzaționale în 7 acte. În rolul principal cu Hubert și Lilli Marischka

La 2 August răsăză cel mai frumos film al sezonului

Floarea sălbatică din Ghimeș.

Teatru maghiar.

Stambul rózsája. (Roza din Stambul). O dragălași operetă, a cărei parte muzicală se datorrește lui Leo Fall. Reprezentația, s'a dat în beneficiul comitului atît de mult simpatizat de public, d-l Rudas Bandi. Sala plină și a remunerat jocul reușit cu furtuni de aplauze. Pe lângă dănsul au avut frumoase prestații Halmos Mitl, Vákár Feketz Rozsi, Borov.ky O. Légrady și ceilalți.

Bák bá. Aceasta este cea mai celebră dramă maghiară, a cunoscutului scriitor Katona József. Subiectul este luat din timpul regelui Andrei II al Ungariei, a cărui soție Gertrud, a fost omorîtă de Bák bá din cauza intrigilor și faptelor ei urâte. În sfârșit am avut din nou ocazia să admirăm talentul dramatic al d-nei R. Farkas Ida, precum și prestațiile reușite ale lui Vákár (Bák bá) Fehér Imre, directorul (Patur bá), Baross Manci, Szántó și Tarnai. Szántó a avut de astădată un succes mai desăvârșit. Auzim de un nou conflict între direcțiune și soții Rudas Haidy, cărora directorul li-ar fi sîsist onorarul. Să fie adevărat? Având în vedere succesul formidabil material, credem că arîște de tala lor ar merita mai multă apreciere.

INSTITUTUL TEHNIC Școalei de Electricitate și Mecanică DIN BUCUREȘTI

(Autorizat de Ministerul Instrucțiunii) BUCUREȘTI - Str. General Angelescu No. 81. - Cursurile începute acum doi ani continuă în cele trei secțiuni adăugându-se și cursuri de specializare. Inscrisiile se fac zilnic și prin corespondență. Prețul prospectului: 20 lei în marci poștale. N. B. Atragem atenția doritorilor de a se înscrie, a se interesa de programul, corpul profesoral și seriozitatea institutului nostru. 6-1 4-0 Direcțiunea.

Devănzare nouă casă

zidită anul trecut, constătoare din 2 locuințe, (2 odai, antreu, bucatărie, cameră) cu locuință de pivniță, potrivită pentru două familii sau pentru atelier, cu apartinențe. Curte largă. Aer bun. Condițiile de vânzare și alte amănunte la Iosvay Lajos, strada Zizinului vis à vis de fabrica de oțel. 691 2-3

Curs de preparație

Se aduce la cunoștința celor interesați că cu începere din 1 August a. c. se va deschide în localul școlii primare de fete din Groaveri lângă liceul „A. Șigana“, un curs de preparație pentru colegele din orice clasă a cursului secundar și la orice materie. De asemenea pot să se înscrie la acest curs și absolvenții școlilor primare cari doresc să se prepare pentru a intra în liceu, precum și absolvenții a patru clase de liceu, cari doresc a intra în cursul superior.

Preparațiile vor fi zilnice cu excepția Duminicilor și a sărbătorilor. Preparatorii sunt elevi din clasa VIII.

Taxa pentru întreg cursul, care va dura până la 15 Septembrie a. c. este de Lei 600 (sex sute) și se plătește jumatate la însușire și jumatate la sfârșitul cursului.

Inscrisiile se fac la școala primară de fete din Groaveri, cu începere din 15 Iulie a. c. la d-na Dn. RADU PRIȘCU, între orele 2-5 după amiază. 2-2

ANUNȚ

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 15 Septembrie 1925, ora 10 a. m., se va face licitație publică la Școala de Sub-ofițeri, de infanterie Brașov din Strada Neagră, pentru vânzarea a două autocamioane: Uaul marca „Hansa Loyd“, de 45 H. P. și alui marca „Albion“ de 40 H. P.

Licitajia, se va face conform Art. 72-83 din legea Comptabilității Generale a Statului.

Ofertele rămân valabile 10 zile dela încheierea licitației, când adjudicatorul este obligat a depune suma.

Deslușirile necesare se pot lua în toate zilele de lucru, dela Serviciul Aprovizionării al Școlii.

Garanția provizorie de 10% se depune odată cu oferta, fie în numerar, fie în efecte garantate de Stat.

Licitajia va începe dela suma de lei, 160.000 pentru ambele.

Comandamentul Școlii de Sub-ofițeri de infanterie Brașov.

Lt. Colonel Marinescu.

715 1-1 Casier: Amtor Lt. Negrea Marin.

DE ARENDAT

Pășune cl. I. pentru oi, în Poiană.

Informațiuni: STRADAPRUNDULUI No. 25 1-2

Nr. 617 execuțional 1925.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul executor judiciar aduc la cunoștința publică în senzul legii articolul LX din 1881 § 102 respective XLI din 1903 § 19 cumcă lucrurile următoare ș. a. mobile de casă care în urma decizului Nr. C. 657/6 din anul 1923 al judecătoriei de ocol Mediaș s'au executat în 19 Mai 1924 în favorul executorului dr. Iuliu Obert repr. prin avocatul dr. Carol Kloosz pentru încasarea capitalului de 13,333 lei 34 b. și acces., prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 9320 lei se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza decizului Nr. G: 4892-1925 al judecătoriei de ocol din Brașov se fixează termenul pe 18 August anul 1925 la orele 10 a. m. în Brașov, Str. Cărei Nr. 62 și toți cari au voie de a cumpăra sunt invitați prin acest edict cu observarea aceia, că lucrurile susamintite vor fi vândute în senzul legii LX din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretenziunea care e de încasat face 13,333 lei 34 bani capital, dobânzile cu 4 1/2% socotind din 4 Noembrie 1922 iar speșele până acum staverite de 5509 lei 50 b. plus cari se vor mai ivi.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezentă este ordonată și în favorul acestora în senzul articolului XLI din 1903 § 20.

Dat în Brașov, la 20 Iulie 1925.

F. Crișan, executor judecătoresc.

714 1-1

Dr. Alexandru Dobrescu medic dentist

consultează de aici înainte între ora 11-1 și între 3-6 d. a.) Șirul Inului No. 30 442 21-0

abia la 25 kilometri de Blaj. Și mai este Blajul la încrucișarea șoselelor Brașov-Ciuj-Orașe-mare; Alba-Iulia-Mediaș; Sânmărtin-Valea Secașului-Sășiște; cari toate îl leagă cu cele mai felurite centre de viață economică și industrială de pe aici.

Deosebit are Blajul dominaținea economică a ținuturilor Secașului, cu o mulțime de sate foarte înfloritoare sub raport agricol, cari nu cu altă legătură cu largul țării decât prin Blaj. Și ținutul Secașului, locuit de cei mai bravi și mai harnici Români ai Transilvaniei, merită o atenție și o înălțare mai înțeleaștoare, de cât sub dominaținea străină. Blajul, ca centru de județ, ar fi capabil să i-o dea, în cea mai deplină măsură.

În vecinătatea Blajului se găsesc dealuri bogate în alabastru, și piatră pentru clădiri și pământ pentru fabrici de ceramică și teracotă. Un început în această privință a făcut societatea „Patria“ din Blaj, înregistrând succese considerabile cu fabricatele sale de olărie. Să mai amintim, că Blajul este abia la 26 kilometri de Copșa-mică, unde vor fi așezate marile uzine metalurgice ale statului.

III. Ridicarea Blajului ca centru de județ se impune însă, în

chip neîndoielnic, și sub raport administrativ. Nu este, credem, în interesul neamului nostru, a nașunii alcătuitoare de stat, să fie înălțate centrele ungurești și săsești, în dauna arterelor noastre de viață națională. Minoritățile noastre trebuiesc aduse în concordanță cu drepturile imprescripibile ale aspirațiilor statului nostru, obișnuindu-le să ne respecte și să-și lege nădejdiile numai de țara care le ocrotește. Prin urmare, ca un contrapond al centrelor minoritare, trebuie să înălțăm orașele noastre. Ori Blajul, a fost și în trecut, singurul oraș curat românesc în Ardeal, și ca suflet și ca populațiune.

Blajul a știut și în trecut să-și implinească rolul său sub raportul de mai sus. Comunele odinioară curat ungurești din jur, ca Sâncelul, Petrisatul, Ciufudul, Micăasa, Tiurul și altele, le-a românizat complect; azi numai biserică părăsită și nume de familie cu sunet unguresc, mai arată procesul lent în favorul nostru, care s'a desfășurat în jurul Blajului, chiar sub dominațiunea ungurească! Deci, perspectivele în această privință, în statul care azi este al nostru, sunt dintre cele mai favorabile. Nu înzadar a fost socotit Blajul de unguri „cuib de

viespi“, bun de dat în aer ca dinomită și pentru el tuturor mișcărilor și aspirațiilor daco-române!“

În afară însă de aceste considerații de ordin material superior, Blajul prin situațiunea geografică, este în măsură să corespundă și sub raportul administrativ tuturor exigențelor de comunicație. Ș cele mai departate comune și orașe, din plătutul județ al Târnavelor, au acces ușor și rapid spre Blaj, din toate direcțiunile. Drumurile sunt bune și practicabile, așa încât străștărea întregului viitor județ este o regiune compactă, ușor de administrat din toate punctele de vedere. Plasa se vor putea rotăși în chip fericit și economic; ele vor avea cele mai fidele și mai avantajoase căi de comunicație ale populației cu centrul. Liniile ferate existente, de pe Târnavă mare și mică, concurg în mare măsură la încorporarea Blajului cu suprațata vitorului său județ.

Ne dăm seama, că între împrejurările financiare de astăzi, amenajarea Blajului ca clădire necesară unei capitale de județ, este o problemă dintre cele mai grele. Însă Blajul este gata să ofere numai decât tot terenul necesar pentru vitorul său clădit. Iar și până când finanțele sta-

tului vor putea să susțină cheltuielile clădirilor de tipă, Blajul este învoit să se mențină oficiile administrative întregul din orașele cu clădiri existente, ca Sânmărtin ori Sghișoara.

IV. Pentru înstrărea concretă a celor de mai sus, ne luăm voie să sugerăm o schiță cartografică, despre care credem că congruază deplin cu interesele statului aie ținutului nostru și cu dorințele tuturor celor interesați. Această schiță are ca bază, un plan mai vechi, efectuat de comisiunea geografică a d-lor profesori Murașu și Mehediuș, din proiectul anterior la îndemâna lanței comisii ministeriale.

În temelii celor de mai sus, avem absoluta convingere, că, avându-se în vedere rolul din trecut al Blajului, ca centru de cultură și de intranșigență conștiință națională, rol recunoscut și apreciat de toată suflarea românească, avându-se în vedere fericiata situație geografică, economică și industrială a Blajului, posibilitățile de dezvoltare sub toate raporturile, plus motivele de ordin pur administrativ, d-l prim-ministru va binevoi să dea îndemnul necesar, ca județul Târnavelor să ia înălță, așa cum îl cerem noi, în cer interesele superioare ale neamului și țintre-

șele lacrimilor acestui istoric și loial paut românesc!

Și aceasta, suatem convingiți, Domnule Prim-Ministru, că o veți face cu atât mai mult, cu cât întreaga opinie publică, nu numai din Blaj și din toată țara, ci chiar și din județele vecine interesate, este pentru o cât mai grabnică înălțare a județului Târnavelor cu sediul la Blaj. Dovadă, hotărârea luată de intelectuali și populațiunea din orașul Sânmărtin, în frunte cu d-l prefect însuși, dovadă scrisă, care se găsește în dosarul comisiei anterioare.

În convingerea că cererea noastră va afla o justă și patriotică apreciere, vă rugăm Domnule Prim-Ministru, să ne dați voie, să așezăm în mâinile D voastre, pe lângă asigurarea adăncului nostru respect, rezolvarea fericită a memoriului acestuia.

Blaj, la 18 Iulie 1925.

De închiriat

Una casă cu 3 camere, bucatărie, beci, curte și grădină, în comuna Turcheș, casa cu No. 426. Dintorii se vor adresa la zisa casă, până la data de 20 August. 716 1-2

# INFORMAȚIUNI

**Semnul nostru la alegerile agricole.** — In urma cererii făcută de d-nii deputați D. R. Ioaniteșcu în numele Partidului Național și Ed. Mirto în numele partidului Tărănesc, comisiunea de pe lângă ministerul de justiție a admis ca semnul Opoziției Unite pentru alegerile Camerelor Agricole să fie *Coasa și Secera*.

**Anchetă.** Ministerul de interne a delegat un inspector general administrativ, să cerceteze abuzul scandalos, al consiliului comunel din Timișoara, condus de faimosul domn Georgieviciu, față de presa românească. Se știe că primăria a desființat chioșcurile cu ziare românești.

**Profesorii din Arad și Oravița.** Ministerul Instrucțiunii a hotărât ca orașele Arad și Oravița să fie considerate ca făcând parte din zona eteroglotă, în ceea ce privește învățământul secundar, astfel că profesorii secundari din aceste localități, cari îndeplinesc condițiile cunoscute, să beneficieze de sporul de 50 la sută asupra salariilor.

**Oameni ridicați din popor până la cârmuitorii de țări.** Masarik, Președintele Cehoslovaciei a fost copil sărac, fecior de viziție la curtea împăratului Austriei. A învățat carte singur și cu greu. După ce a fost ucenic de potcovar și lăcătuș, s'a dus la carte. A ajuns profesor universitar la Viena, la Praga la Londra. E unul din marii filosofi ai lumii.

**Ebert, președintele Germaniei** (mort de un an) a fost lucrător curelor.

**Frank Hodges, lucrător minier** în Anglia, a fost ministru în guvernul Mac Donald. Fiind sărac după ce a căzut dela putere, s'a întors iar la munca din mină.

**Congresul general al învățătorilor din Ardeal, Banat, Crișana și Maramureș** se va pune anul acesta la Timișoara, în zilele de 6, 7 și 8 Septembrie. La congres se va proceda la schimbarea Comitetului central. Secțiile județene urmează să procedeze aceluși potrivit art. 15 și 18 din statutul privitor la delegații ce trimit în Consiliul general.

**Sonda în fiacări care se vede chiar dela Chițlia** nu era la Ochiori, cum s'a scris în ziarul nostru, ci la Pleșa-Moreni, în mijlocul sondelor. — *Coresp.*

**In chestia pașapoartelor.** Zilele acestea au avut loc, precum se știe, în fața secției de vacanță a tribunalului Ilfov, dezbaterile în canoșcută afacere a pașapoartelor. In urma cererii lui Filipovici, tribunalul a admis liberarea provizorie a acestuia pentru o caștune de 50.000 lei. Vițcările dezbaterii vor începe la 21 August.

**Sciziunea partidului maghiar.** Din Cluj, se anunță că in partidul maghiar s'a produs o sciziune foarte serioasă, pe motivul că partidul nu s'a desolidarizat de politica ziarului „Brassói Lapok”, împotriva organizației de st. f. român.

**De vânzare o casă** constătoare din patru camere, bucătărie și subsol. Lângă casă un teritor de 2400 m<sup>2</sup>, potrivit pentru zidirea unei fabrici ori altă întreprindere. Sir. Canalul Timișului. Informații la administrația ziarului.

**„Astra” la Reghin.** „Asociațiunea pentru literatura română și cultura poporului român” își va ține anul acesta adunarea generală la Reghin, în zilele de 29—30 August. Cu ocazia acestei adunări se va face și comemorarea fostului president al „Asociațiunii”, Vasile L. baron Popp, de la a cărui moarte se împlinesc în anul acesta 50 de ani.

**Lipsa de numerar a început din nou să se simtă pe piață.** Cercurile financiare întrevăd că la Octombrie—Noemvrie piața va suferi din nou de lipsă de capital și că ne vom reîntoarce la dobânzile excesiv de urcate din iarna trecută.

**Colonie de profesori.** Direcțiunea liceului in Oarheiu a anunțat ministerul Instrucțiunii, că a pus la dispozițiunea membrilor corpului didactic, cari doresc să petreacă vacanța în această localitate, șapte săli mari pentru dormit, cu 45 de paturi pentru bărbai și 15 paturi pentru dame. Masa va costa zilnic 80 lei de persoană și se pregătește chiar în interiorul școlii.

**Cercul Studenților din „Țara Bârsii” Cluj.** continuând opera de propagandă culturală culturală în mijlocul poporului, va aranja în ziua de 1 August a. c. un festival artistic urmat de dans la Băile Borseac. Programul se compune din: 1. Conferință ținută de d-l dr. Gh. Stăniloie, tratând despre importanța apelor minerale din punct de vedere medical; 2. Declamări, vioară, canto; 3. Teatru; Venitul e destinat pentru procurarea de bibliotecă populară în satele din Secuime. Tot în intervalul dela 1—15 August, cercul Stud. „Țara Bârsii” Cluj, va inaugura prin ținerea de șezători, cele 5 bibliotecă populare à 125 volume, în satele din jeral Brașovului.

**Direcțiunea căminelor și cantinelor universitare** București, anunță pe studenții admiiți în cantine să nu vină în București să-și recupe lucrurile decât după 1 Octombrie când se vor deschide căminele. Până la acea dată nu se va da curs nici unei cereri de cămin, din cauza reparațiilor ce se fac la localități.

**Direcțiunea generală c. f. r. a** trimis un ordin circular stațiilor din țară prin care interzice cu desăvârșire jarcarea hamailor în vagoane înainte de descinderea călătorilor și se permite urcarea lor numai atunci când sunt chemați de vre-un călător, care nu și poate duce singur bagajul până la ușă.

**Urmăriți pentru delapidare.** Camera de punere sub acuzare din Paris a confirmat ordonanța judecătorească de instrucție prin care a fost scos de sub urmărire inginerul român Bacalu și trimis înaltele poliției corecționale avocatul Meștenu. Instrucția împotriva acestor doi români fusese provocată de o plângere depusă de d. Cantacuzino, care-i reclamase pentru delapidare a trei milioane. D. Cantacuzino susținea că delapidarea a fost comisă cu prilejul tratativelor duse pentru găsirea de capitaluri necesare exploatareii petrolifere din România.

**Cărciumile unde se face horă.** Ministerul Muncii Direcția Generală a Muncii, prin ordinul No. 12048 din 17 Iulie 1925, face cunoscut că s'a autorizat cărcumile pe lângă care se face horă Duminecă și în zilele de sârbătoare, să ține pe deschise Duminecă și sârbătorile legate și după orele 7 seara, până la terminarea horii.

**Concentrările de toamnă**  
Trupa cu schimbul va fi concentrată pentru 30 de zile în toamnă.

La instrucția de toamnă a trupelor active și de rezervă ce vor fi concentrate, pe divizii, vor lua parte și aparate de sburător. Programul de instrucție va fi alcătuit de corpurile de armată, respective în unire cu Inspectoratul general al aeronauticei.

Concentrările trupelor dislocate în afara garnizoanelor din toamnă acestul an pentru instrucția obișnuită, vor ține 20 de zile.

Oșierii de rezervă, cari vor fi chemați la concentrări anul acesta, trebuie a se prezenta la timp, căci altfel, acei cari vor veni cu mai mult de cinci zile întârziere, vor fi concentrați și în anul viitor pentru 30 de zile.

Oamenii de trupă care vor fi concentrați în toamnă, pentru revizuirea instrucției, sunt din contingentul 1921 (întreg) și parte din contingentele dela 1910 până la 1923, urmând a fi chemați după normele stabilite de marile stat major.

## Porumbul românesc este degenerat

Cetim în revista „Albina”:  
D-l dr. Andronescu, inspector general în ministerul de agricultură și domeniul, a prezentat ministerului un studiu asupra varietăților de porumb ce se cultivă în țara noastră.

Din acest studiu se vede că varietățile noastre de porumb comun (dinte de cal, portocaliu, cincantîn, scorumnic, hângănesc etc.), s'au corcicit între ele și au degenerat în așa grad, încât amenință nu numai producțiunea și comerțul ci chiar și sănătatea populațiunei noastre rurale care se hrănește cu porumb.

Ca mijloc de îndreptare d-l dr. Andronescu propune să se legifereze, ca într-o anumită regiune să se cultive numai o singură varietate de porumb pentru a se împiedeca corcicirea. Astfel d-nea propune ca Banatul și Oltenia să cultive numai porumb românesc comun, Muntenia și Țesul Transilvănean numai dinte de cal, Moldova numai portocaliu, Basarabia numai cincantîn, iar în regiunea sub munți să nu se cultive porumb deloc sau să se cultive numai varietățile scorumnic și hângănesc.

Este necesar să se practice selecțiunea porumbului după metoda americană care acolo a împiedecat corcicirea și a ridicat producțiunea la hectar cu 20 la sută.

## Ucraina trimite ouă pe piețele franceze

In primele zile ale lunii Iunie au sosit pe piața Parisului cele dintâi vagoane cu ouă expedite din Ucraina Ouăle au sosit în țări pregătite cu îngrijire.

Telașii cari au servit la împachetare au fost foarte bine uscăți, astfel că ouăle nu sosit, după douăzeci de zile, ca și când ar fi fost proaspete. Casele franceze s'au incredințat că marea e de bună calitate, iar prețurile oferite pe piața franceză vor permite Ucrainei să expedieze mari cantități.

**E. TUTSEK SUCCESOR G. SZAVA**  
Primul institut de înmurmântare s'a mutat din Strada Mihail Weiss in Strada Vamii No. 10.  
(unde a fost tatangeria spe- 632 cială). 5—10

# Ultime știri

**Premiu pentru prinderea lui Dâmboviceanu**  
Ministerul de finanțe a fixat un premiu de 50.000 lei pentru acela care va prinde pe Dâmboviceanu sau va da indicii sigure pe urma cărora să poată fi prins.

## Incendiul din Moreni

### Focul continuă cu furie.

Incendiul care a izbucnit Vineri seara la o sondă din Moreni, continuă cu furie. Ultimele știri spun că, cu toate eforturile făcute de specialiștii tehnici sosiți la fața locului, focul n'a putut fi înăbușit. S'au luat toate măsurile ca el să fie circumscris, avându-se în vedere catastrofa care s'ar produce și pagubele ce s'ar înregistra dacă incendiul s'ar extinde și asupra sondelor din împrejurimi.

La locul incendiului au sosit cele două tunuri unui de 105 și un obuzier. Ele au fost așezate în poziție de tragere spre satul Pleșa-Moreni în direcția pădurii. S'au luat măsuri de evacuare și s'a format un cordon de pază în scopul de a nu se permite accesul nimănui în zona de tragere.

Totuși, tragerea n'a început încă, sperându-se că un alt sistem va duce la localizarea incendiului. Se fac tuneluri și se încearcă diferite modalități, pentru a se face superflă bombardarea.

## Locale

**Membrii Misiunii Culturale franceze din Paris** vor ține două conferințe în Brașov în Sala Sfatului. Intâia conferință în ziua de 5 August la ora 7 p. m. „Les courants de la littérature contemporaine” de d-l Susini.

A doua conferință la 6 August ora 7 p. m. „L'évolution de la pensée française au XIX siècle”.

Intellectualii orașului nostru și-au dat întâlnirea la aceste conferințe.

**Inspectoratul Muncii din Brașov** roagă pe d-nii zăriști, ingineri, literați, pictori, sculptori, artiști de teatru și de operă, cetățeni români și cari profesează ocupațiunea pe comerț propriu, (meslariile) din județele Brașov, Trei Scaune, Făgăraș și Odorhei, să comunice, până la 10 August a. c., pe adresa Inspectoratului Muncii Brașov, Str. Porții 25, numele și prenumele, profesiunea ce are, anul nașterii, naționalitatea și domiciliul, (comuna județului, Str. și N-rul casei), pentru a fi înscrși în listele de alegători la Camerele de Muncă.

**De închiriat o grădină** potrivită pentru magazine, garaj sau depozit de lemne, în Str. Lesterală No. 7. Informații la administrația ziarului.

**NOUȚATE!**  
Dela 1 August se poate cumpăra tot felul de stoffe pe rate. Strada Măcelarilor No. 1. RATA. 3—6

**Gaut conducătoare de grădină** de copii sau absolventa unei școale superioare, care ar exercita săptămânal câte-va ore de conversațiune în limba română cu copii mei (Fete). A se adresa: Th. Rhein. Strada Castelului Nr. 70/72. 713 1—3

**Dr. A. Springer** medic dentist, specialist în boale de gură. Ordinațiune Str. Porții 66. In casa ziarului „Brassói Lapok” 67057

**Se caută** antreprenor pentru țesut și adunat tânjeni de fag 717 1-3 Valea Zimbrului Dârstea

**Serbare câmpenească.** Societatea „Junilor Rușiori” aduce la cunoștința publică, că obicinuita serbare câmpenească împreună cu tombolă, o va aranja Duminecă în 2 August la Petriș, la care este invitat a participa întreg publicul din Brașov. Zece focuri vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi la ora 8 1/2 dim., din localul societății, în frunte cu muzica militară a Bat. 2 Vânătorii de munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecarea în corpore. In caz de timp nefavorabil, serbarea se amână pe Dumineca viitoare. *Comitetul.*

## Curs de preparație

Pentru absolvenții școlii primare candidați la concursurile de admitere în școale secundare, se deschide la 1 August în localul școlii primare No. 3 Brașov, sub conducerea dnei Zoe A. Popescu, învățătoare.

Costul 500 lei plătibili în 2 rate.  
Inscrierile: Str. de Mijloc No. 87.  
682 4—5 Brașov.

## CINEMA MODERN

Întregă săptămâna va rula cel mai nou film-record Lux

**Prințesa Tațiana**  
In rolul principal marca artistă rusă Olga Cehova.  
Filmul cuprinde scene admirabile și zguduitoare din viața unei prințese ruse, care e silită să se căsătorească cu un prinț deși inima ei o mână către un artist.

In pregătire:  
**Pirații unui vapor de poștă.**

**URGENTE**  
Prelucrări de articole de amatori execută  
**CASA DE SPORT & FOTO**  
**HERMANN GUST**  
712 1-0 Prundul Rozelor No. 19.

In școala de dans **FRANCISCIAC** (Gewerbaverein) la 4 Aug. a. c. se va începe un curs nou. 700 23